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ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ У СПАДЩИНІ А.ШЕПТЩЬКОГО І СУЧАСНІСТЬ

За кордоном про митрополита Андрея Шептицького вийшла велика 

• ількість праць, в яких їх автори намагалися прослідкувати головні 

»іхи в його житті, показати роль Шептицького у піднесенні національ

ної) і культурного рівня українців, передусім тих,що проживали у 

Спідній Україні, проаналізувати його погляди, різнобічну освітню, 

«ультурну, екуменічну та політичну діяльність. Зарубіжні історики 

моли можливість вільно висловлювати свої думки, чого не можна було 

«низати про дослідників, які видавали праці в межах колишнього 

і іиіннського Союзу. Не аналізуючи історіографію проблеми, бо це тема 

•ІІІЮМОГО дослідження, хотілося б тільки відзначити, що тісно пере- 

нлптона між собою церковна і політична діяльність Андрея Шептиць-

.... -о, створює можливим оцінити його задуми, ідеали та діяння універ-

■хіі.пого значення. їх ке можна обмежити одним історичним явищем 

вііі) окремим народом. В його особі містяться найцінніші вартості
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хриетиянина-політика і християнина Церкви Божої. У багатогранній йоги 

діяльності завжди на першому місці стояв український народ. "Так вао 

люблю,- неодноразово говорив митрополит,- що радо готов вам подати 

не лише Божу науку, але і душу - життя своє".

Митрополит А.Шептицький не обмежувався лише меценатством та орга

нізаційною діяльністю на ниві культури, освіти і науки. Тричі доктор- 

богослів"я, філософії і права - він був науковцем європейського масної» 

бу, мав значний особистий науковий доробок. Приділяючи виключну увагу 

проблемам освіти і виховання, А.Шептицький був свідомий того, що під. 

грунтям будь-якої системи національної освіти є духовні і філософоьті 

методологічні засади. Вони покликані визначити сенс і ціннісні оріип 

тації педагогічної діяльності, а також співвідношення між загально

людським, національним і особистим в системі людина - світ.

В екзистенціальному плані освіта як пізнавальний аспект людського 

буття, як поняття е набагато ширшим за змістом, ніж інституалізована 

діяльність в межах її конкретних історичних форм, складає один із ас

пектів виховання людини. Саме таке розуміння освіти та детальну роз

робку фІЛОСОфСЬКИХ ОСНОВ І МОраЛЬНИХ ПРИНЦИПІВ ОСВІТЯНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОЇ"!' 

знаходимо в творах П.Шептицького.

Звертаючись до української молоді, митрополит писав: "Горнетеся 

до всякого роду шкіл... Добре робите, що дбаєте про освіту і знання.

Бо після християнської праведності та божої благодаті знання є най

більшою силою, якою людина може розпоряджати" /Шептицький А.Письма- 

послання /І939-І944/рр./.-Львів, 1991.-С.б/. При цьому важливо підкрое 

лити, що високо цінуючи освіту і науку як вияв пізнавальної активнооїі 

людського розуму, А.Шептицький постійно вказував на взаємозв'язок 

мети і шляхів освіти з християнськими принципами, самою суттю християн» 

тва. Вже на початку своєї митрополичої діяльності, у 1901 р., стур

бований поширенням релігійної байдужості, агностицизму і атеїз-
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щ і чред освічених українців,він пише спеціального пасторського 

ІИНТЯ до української світської інтелігенції, пояснюючи, чому в вік 

$»ці шіалізму все ж важливо дотримуватися християнської віри. "Ісус 

І|н, гоо та його св.Церква,- зазначено в іншому його пастирському 

щипанні,- зовсім не противляться науці і просвіті. Навпаки, поши- 

ряпч, та поширюють її" /Шептицький А. До науки і просвіти //Твори 

муі'и Божого Митрополита Андрея Шептицького. Пастирські листи.-Т.І.- 

hi'iiiiTO, 1965.-С.5/. На підтвердження цього А.Шептицький наводив 

вицвіті висловлювання І.Христа, в яких той називав себе "світлом 

шту", "Правдою", "дорогою", а метою свого приходу в цей світ вва-

свободу для людей, якої вони можуть досягти через просвітлення,

ЮМ зрозуміють свідоцтво правди. Тому "в освіті йде про одне: щоб 

Цінніш було правдивим знанням,щоб відносилося лише до правди, а не 

#>»!•■ неправдою, брехнею. Бо як правдиве знання е силою людини, так і 

шмиве знання, оперте на неправду, є для чоловіка правдивою неду
ги»,, каліцтвом та нещастям на ціле життя "/Шептицький А. Письма-послан- 

Н» /1939-1944 рр./.-С.б/.

ІІов"язуючи поступ європейської культури з християнством, яке 

•» «і,кило людей від пітьми поганства, А.Шептицький зазначав, що 

Цн'нпжня культура і освіта в Україні мають християнські корені, 

и цілій нашій історії, - писав він, - не найдете епохи такого ве- 

Цииго і такого наглого поступу в культурі та просвіті, як саме за 

Цмііі св.ВЬлодимира Великого, коли то Русь-Україна прийняла христи- 

■II, гііо" /Там само/.

Маючи за головну мету домогтися органічного сполучення національ- 

«“*'! відродження з духовним, митрополит справедливо вважав, що "нема 

• ччідні для нашого народу більшої прикмети, як єдність, й нема для 

«і’иі’о Духовенства важнішої праці, як праця над національною і христи- 

«ч ч.ііою єдністю народу" /Там само.-С.408/. Умовою такої єдності є 

ft„t домлення всіми верствами спільності своїх інтересів незалежно 

-їм партійної чи конфенсійної належності. Для досягнення такого
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стану, на його думку, українцям, насамперед, слід відмовитися від 

властивого їм провінціалізму і піднестися до рівня світової культури 

та шукати вирішення своїх проблем на підставі загальнолюдських цін

ностей і християнської моралі. В становленні національної самосві

домості має сказати своє вагоме слово і наука, освіта. Поки ж, з 

прикрістю констатує А.Шептицький, питання "звідки все те, що ділаи 

український нарід людською організацією, такою безконечно далекою „•> 

природнього організму,що наша спільність видається більше подібною 

до купи піску, поодинокі зеренця якої нічим не пов"язані з всіма і ні#* 

ми, ніж до могутнього дерева, в якому розвивається життя, повне сили 

і здоров"я", багато в чому залишається відкритим, адже, "або над

звичайно мало, або й зовсім не маємо філософів, або моралістів, які 

б досліджували національну нашу психіку" /Там само.-С.409/.

Подібний стан є характерним і для інших сфер національно-суспіль ! 

ного життя, зокрема, для політики. "У многих напрямках ми ще люди 

примітивні, для яких демонстрація, фраза і шум часто видаються чимоь 

важнішим ніж спокійна зимна розвага та витривала праця. В нашій сус

пільності надто часто стрічається людей, що себе уважають фаховими 

політиками,хоч не мають ніякого фаху і ніякого спеціального знання. 

Само положення змушує заступати поважнішу фахову працю риторикою"

/Там само,- С.4І0/.

На яких же засадах має будуватися система національної освіти, 

яка б дозволила б подолати наш "загумінковий патріотизм"? У загаль

ному плані відповідь на це питання А.Шептицький намагається дати 

у великому богословському творі "Християнська праведність", де 

розмірковує про природу та співвідношення знання, мудрості й віри, 

теорії і практики, виявляє зв"язок цих гносеологічних понять 3 кати- 

горією блага.

Під природним людським знанням він розумів правильні міркуванні! 

про речі, що здобуваються досвідом і розмірковуванням над цим
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м иІ дом. Мудрість - це знання про найвищу причину всього, про Бога,

...пнище і найдосконаліше знання, що не походить з людського досвіду, 

и (і відблиском Божого знання. Віра ж стосується і мудрості, і людсь- 

•..... знання. Джерелом віри є найперша правда, Бог. Людське знання

безпосередньо з Богом не пов"язана. Проте в іншому смислі віра,

■ и правда об"явлена, пов"язана зі знанням, адже людина в процесі 

(ііінінння сама вільно обирає у що вірити, а в що - ні /Шептицький А.

....ри -opera .-Рим, 1978.-С.258/.

Поняття віри розглядається також у взаємозв'язку з категоріями

"іретичне-практичне". Віру як таку, як відблиск Божої правди відне-

НІІІ) до теорії, адже через неї людський розум поєднується з Богом. 
Вднбчас ця правда Божа є і вища мета пізнавальної діяльності, своє- 

I • шіий теоретичний ідеал, задля якого відбувається практична діяль- 

ніі ті.. Віра постає як поняття,що охоплює і теорію, і практику. Теоретич 

.... або вище знання, яке здобувалось через віру, є найпершим і най- 

■‘.повнішим, бо воно стосується правди Божої. Проте й відповідна прак- 

ніи>, що цією правдою зумовлена і якої потребує,- дуже важливий мо- 

ипіit життя людей, оскільки пов"язана з людським поступом.

Гносеологічні категорії знання, мудрості, віри, теорії і прак- 

иіни, що перебувають, таким чином, у деякому рухомому взаємозв'язку, 

..чіпляються системою, структуруючим елементом якої є категорія благо- 

я»п . В цій системі істинне знання не може бути в душі, позбавле-

іі благодаті. Так само і з вірою. Лише освячена благодаттю людина 

« .«о знати, у що вірити /теорія/ і як за цією вірою діяти /практика/.

.«п, пізнавальна діяльність людини може бути праведною і успішною 

... ні своїми найближчими, так і подальшими наслідками лише в разі 

...учення їх з благодаттю.

Таким чином, філософія освіти, викладена А.Шептицьким у творі 

і’истиянська праведність", логічно струнко і світоглядно зрозуміло

, ..и,цить, що між знанням і мудрістю, знанням і благом, теорією і
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практикою не повинно бути антагоністичних суперечностей. Навпаки, 

знання лише тоді стають справжніми знаннями, коли з логіко-гносеоло- 

гічним /теоретичним/ та праксеологічним /практичним/ аспектами ор

ганічно поєднується аксіологічний /ціннісний/ і коли вони інтегру

ються розумінням блага /благодаті/. Справді, відірваність знань лю

дини від її духовно-моральних засад, втрата блага /благодаті/ як 

головного орієнтира веде до "гордині розуму", що є прямим шляхом 

до "горя від розуму", прикладом чого є сучасний екологічний стан.

А.Шептицький переконував,що знання не повинно бути зброєю,вона 

не є силою у позитивістському розумінні цього терміну, воно є під

грунтям для сходження до вищої мудрості - Божественного одкровення 

через духовне самовдосконалення. "Божа мудрість - це найкраща,най

вища і найцінніша прикмета людського ума. Вона є причиною,що й ди

тина мудра вище стоїть,ніж неодин чоловік, що береться інших учити. 

Така дитина може не має всіх відомостей, які він посідає, але якщо 

він Божої Мудрості не має, то дитина перевищує його цею світлою, 

ясною та могутньою прикметою ума, яка ставляє її вище його інтелек

туальним, умовим життям. Сила ума і його світло не в тому, щоб зна

ти багато подробиць, але щоб добре, глибоко знати те, що знається, 

бути якнайбільше віддаленим від помилок і обманів та мати якнай- 

правильніші поняття про загальні питання, обминаючи може і міліони 

подробиць, в які умові не можна, або й не варто входити. Так більше 

знає про нашу землицю той, хто знає,що вона є кулею і обертається 

довкола сонця, ніж той, хто того не знає, але зате хоч би на цілому 

моргові порахував усі травинки і їх корінчики" /Шептицький А. Письмм 

послання Д939-І944 рр.-С.7/.

Ця дещо задовга цитата яскраво показує, наскільки в своєму ро

зумінні процесу пізнання А.Шептицький випередив свій час. Адже жив 

і творив він у той період, коли у європейській і не лише в європей

ській філософії, науці, освіті майже неподільно панували різні те-
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І! І позитивізму, в якому пізнання зводиться до досвіду. Для Шептиць- 

ни’о пізнання - активний процес діяльності свідомості для вироб

ництва знання. Знати - це не просто отримати певну інформацію про 

,і(1"скт, що вивчається, а й розуміти її смисл. Інформаційна діяль

ність, до якої нерідко зводять пізнання, е лише технічна робота 

розуму. Ось чому пізнання треба брати у єдності інформаційної і 

іиїзумової /герменевтичної/ діяльності. Однак, і цього ще замало. 

Наприкінці XX ст. людство нарешті усвідомило,що пізнання має дати 

иідповідь не лише на питання "як?” і "чому?", але й на питання 

"цлн чого?", тобто нести в собі самооцінку з позицій добра і зла. 

і тмо на цій цілісності процесу пізнання і загострює увагу митрополит 

Андрей Шептицький.

Раді онова Л.

Тернопільська Академія народного 

господарства

З ІСТОРІЇ ОСВІТИ НА ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ:
ХЛІБОРОБСЬКИЙ ВИШКІЛ МОЛОДІ

Однією з причин відсталості сільського господарства західно- 

, нраїнських земель були низькі загальна освіта та фахова підготовка 

. иімінських хліборобів,що обмежувалися народною школою та практич

ними навичками, набутими у господарстві батьків. Сорок років 

/Ш99-І939 рр./ працювало українське селянське товариство "Сільський 

господар" над поширенням сільськогосподарських знань серед населення 

ммхом лекцій, курсів, видавничої діяльності, організації взірцевих 

і"сподарств, виставок, екскурсій. Через відсутність українських

>пьськосподарських шкіл /працювала єдина українська нища однорічна 

і ільнича школа у с.Милование Товмацького повіту/, матеріальну неспро- 

м .жііість українських селян навчати дітей у фахових школах, товарист-


